

Informace k novému zákonu č. 269/2021 Sb., o občanských průkazech účinnému od 2.8.2021

Dne 2.8.2021 nabyl účinnosti nový zákon o občanských průkazech, který přinesl na úseku občanských průkazů významné změny.

Nejdůležitější informace již se zpracovanými změnami jsou přehledně zpracované na webových stránkách Ministerstva vnitra pod odkazem

<https://www.mvcr.cz/clanek/osobni-doklady-642319.aspx?q=Y2hudW09Mg%3d%3d>

Reakce Ministerstva vnitra na některé otázky při aplikaci nového zákona o občanských průkazech.

Dotaz č. 1: V novém zákonu o občanských průkazech je nová možnost ohlásit nebezpečí zneužití OP. Nebude to již tedy jen nebezpečí zneužití dat v identifikačním certifikátu. Bude se za podání žádosti o vydání nového OP z důvodu ohlášení nebezpečí zneužití bude také platit správní poplatek, jako je tomu třeba u ztráty? V navrhované novele zákona o správních poplatcích je příslušná položka ve znění:

„Přijetí žádosti o vydání občanského průkazu za občanský průkaz poškozený, zničený, ztracený, odcizený, zneplatněný z důvodu nebezpečí zneužití dat pro elektronické využití občanského průkazu nebo obsahující neoprávněně provedené zápisy.“

Máme za to, že přijetí žádosti o vydání OP za OP zneplatněný z důvodu nebezpečí zneužití se hradit správní poplatek nebude.

Odpověď MV: Nebyl to sice záměr, ale je to přesně tak. Příští novelou zákona o správních poplatcích budeme požadovat nápravu tak, aby byl hrazen správní poplatek ve výši 200 Kč i při ohlášení nebezpečí zneužití.

Dotaz č. 2: Dle nového zákona se již nově NEBUDOU VYDÁVAT

- „Potvrzení o OP“ (např. při ohlášení ztráty OP)
- „Potvrzení o změně údajů zapisovaných do OP (např. stav, jméno)

Stříhat „roh“ se budou, ale již bez vydání těchto potvrzení.

VYDÁVAT se bude jen „Potvrzení o změně místa TP“.

Odpověď MV : Ano, zákon ukončuje vydávání Potvrzení o OP i Potvrzení o změně údajů zapisovaných do OP. Oddělování rohů zůstává, nic se na postupu nemění, stále bude vyznačena str „A“ a „B“. Na úseku OP se nově bude vydávat, pokud o to občan požádá, potvrzení o neumožnění podání žádosti (volná forma, MV případně dá návrh vzhledu).

Matriční úřady v důsledku zákonem stanovené matriční události nebo skutečnosti, kdy dojde ke změně údajů zapisovaných v občanském průkazu budou oddělovat vyznačenou část u všech druhů OP.

Dotaz č. 3: Problém automatického skončení platnosti dokladu po 45 dnech v „přechodovém období“.

Konkrétně jak se zachová informační systém v případech, kdy ke změně údajů (např. změna rod. stavu úmrtím nebo sňatkem apod.) dojde koncem července, ale příslušný matriční úřad zapíše tuto událost do ISEO až v srpnu, až poté co obdrží příslušné dokumenty. Bude v těchto případech OP automaticky zneplatněn po 45 dnech od např. úmrtí 29. července či sňatku v sobotu 31. července nebo bude systém

zneplatňovat OP až v situaci, kdy ke změně údajů dojde až v srpnu (úmrť, sňatek srpen + zápis do ISEO srpen)?

Odpověď MV: po konzultaci s technickým útvarem, který zajišťuje provoz C227, a provedeném testu, Vám sděluji, že pokud dojde k zápisu 2. srpna a později, bude již uplatněn zákonný princip skončení platnosti uplynutím doby 45 dnů. Pokud by k zápisu do agendového informačního systému došlo před 2. srpnem, bude doklad dále platný a neskončí jeho platnost po uplynutí 45 dnů. Toto platí obecně pro všechny zápisy související s ukončením doby platnosti, tudíž i kdyby k zápisu došlo po 2. srpnu a například datum sňatku bylo ke dni 1. dubna 2021, doklad bude zneplatněn po 45 dnech, tj. v tomto případě ihned.

Stanovisko Ministerstva vnitřní k § 37 odst. 6 nového zákona o občanských průkazech. Jedná o možnost splnit povinnost ohlášení poškození, zničení, ztráty, odcizení, ..., OP zasláním takového hlášení kromě jiného na „**na adresu elektronické pošty příslušného správního orgánu**“.

Držitel občanského průkazu může splnit ohlašovací povinnost mj. zasláním oznámení na e-mailovou adresu pověřeného úřadu, tj. kteréhokoliv obecního úřadu obce s rozšířenou působností, v Praze Úřadu městské části Praha 1 – Praha 22 (nikoliv pouze ORP podle místa pobytu) s tím, že by takový e-mail musel být podepsán uznávaným elektronickým podpisem v souladu se zákonem 297/2016 Sb., o službách vytvářejících důvěru pro elektronické transakce.

Z reakcí z některých ORP jsme zjistili, že **dosud nejsou vybírány na úseku občanských průkazů správní poplatky, které byly s účinností od 2.8.2021 navýšeny zákonem č. 270/2021 Sb.**, kterým se mění některé zákony v souvislosti s přijetím zákona o občanských průkazech.

Jedná se o správní poplatek za:

- přijetí žádosti o vydání OP za OP poškozený, zničený, ztracený, odcizený, zneplatněný z důvodu nebezpečí zneužití dat – **200 Kč** (dosud 100 Kč)
- přijetí žádosti o vydání OP osobě mladší 15 let – **100 Kč** (dosud 50 Kč)
- přijetí žádosti o OP osobě od 15 let bez TP na území ČR – **200 Kč** (dosud 100 Kč)

Dále žádáme ORP, matriční úřady a ohlašovny trvalého pobytu, aby důsledně informovaly občany, že nový zákon o občanských průkazech nově upravuje důvody, které vedou ke **skončení platnosti OP ve lhůtě 45 dnů ode dne, kdy nastala předmětná skutečnost.**

Jedná se o:

- ohlášení změny místa trvalého pobytu
- změna jména nebo příjmení
- změna rodného čísla
- změna pohlaví
- změna rodinného stavu (pokud je ve stávajícím OP uveden)

Z uvedeného důvodu je nutné, aby úředníci při prokazování totožnosti občana občanským průkazem, v pochybnostech ověřovali jeho platnost na [Neplatné doklady - Ministerstvo vnitřní České republiky \(mvcr.cz\)](https://www.mvcr.cz)